
RELATÓRIO DA 8ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO 
COMITÊ DA BACIA DO COREAÚ

No auditório do Buffet Dona Flor em Sobral,estiverem reunidos na manhã desta quarta-feira dia 16 

de março de 2011, os membros do Comitê da Bacia Hidrográfica do Coreaú e alguns convidados 

para a oitava reunião extraordinária , a saber: Sr. Daniel Sanford Moreira  - Secretário adjunto de 

Recursos Hídricos – SRH; Sra. Rosemeire Felício Nogueira – SEMACE; Sr. Joaquim Ferreira dos 

Reis – DNOCS, Sr. Afrânio Queiroz de Oliveira – Prefeitura Municipal de Camocim; Sr. Eudes 

Almeida  Lima –  Prefeitura  Municipal  de Frecheirinha;  Sra.  Maria  José de Farias  –  Prefeitura 

Municipal de Cruz; Sr. Reginaldo da Silva Mota- Prefeitura Municipal de Barroquinha; Sra. Maria 

do Rosário Melo – Câmara Municipal de Ibiapina; Sr. Anastácio Felismino Sales – Ass. De Mor. De 

São  Bernardo  e  Desterro;  Sr.  Francisco  Benício  da  Silva  –  ADECUBA;  Sr.  José  Pinto  de 

Albuquerque – FAEC; Sra. Nilena Brito Maciel Dias – UFC; Sra. Gescilene dos Santos Barbosa – 

FUNDAÇÃO  CIS  ;  Sr.  Francisco  Inácio  de  Brito  –  STR  Mucambo;  Sr.  Antônio  Pinheiro  do 

Nascimento – STR Tianguá; Sr. Antônio Carlos do Nascimento – STR Acaraú; Sra. Erismar Ribeiro 

de Freitas – Ass. Com. 12 de outubro; Sr. Jachson Nogueira de Sousa – Ass. Dos Produtores de 

Cachaça de Alambique do Ceará – APCAC; Sr. Ernandes Sabino de Assis – Ass. Com. Santa 

Helena do Sítio Ingá; Sr. Silvestre Gomes Coelho Neto – CAGECE;Sr. Joaquim Farias – AUDS; 

Sr.  Vicente  Lopes  Frota  –  Gerente  Regional  das  Bacias  Acaraú  e  Coreaú/  COGERH;  Sr. 

Bartolomeu Almeida – Coordenador do Núcleo de Gestão/ COGERH ; Sr. João Lúcio Oliveira – 

Diretor de Planejamento – COGERH / Fortaleza; Sra. Maria do Céu R. Colares – COGERH / 

Fortaleza; Sr. João Batista C. Neto – COGERH / Fortaleza; Sra. Mônica Novaes – COGERH / 

Sobral e Sra. Juliana Oliveira – COGERH / Sobral. O Sr. Bartolomeu Almeida, coordenador do 

núcleo de Gestão – COGERH/ Sobral, fez a abertura da reunião e cumprimentando a todos fez a 

leitura da carta que o Sr. Francisco Genaro dos Santos – SITIGRAN  encaminhou por e-mail para 

a Comissão Eleitoral.  Em seguida,  o Sr.  Bartolomeu leu a resposta elaborada pela Comissão 

Eleitoral e enviada ao Sr. Francisco Genaro dos Santos – SITIGRAN. Posteriormente, comentou 

que no dia 15 de março um emissário do Sr. Francisco Genaro foi a COGERH e levou um ofício  

pedindo cópias de todas as atas a partir de agosto e solicitando que a eleição fosse cancelada. A 

Sra. Maria José fez a leitura da Ata da 15ª reunião ordinária, que em seguida, foi aprovada pela 

plenária. Dr. Daniel Sanford – SRH , mencionou que é muito cansativo ler a ata na reunião e 

sugeriu que a mesma fosse enviada por e-mail e que cada um dos membros mandasse suas 

correções. Com o uso da palavra, o Sr. Bartolomeu deu os informes, justificou que alguns pontos 

de pauta da reunião, referentes a avaliação das alocações e ao projeto dos pluviômetros, não vão 

ser  contemplados  pelo  fato  dos  técnicos  da  COGERH  não  terem   podido   comparecer. 

Prosseguindo,  chamou a  comissão eleitoral  para  dar  início  a  eleição.  Sr.  Sérgio  Fontenele  – 

Prefeitura Municipal de Viçosa não pode comparecer a reunião por motivos de saúde,e justificou 
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sua ausência. Para recompor a Comissão eleitoral o Sr. Jackson Nogueira de Sousa – APCAC 

ficou no lugar do Sr. Sérgio na mesa da Comissão. O Sr. Bartolomeu reforçou que o regimento da 

eleição  e a chapa foi disponibilizado por e-mail para todos os membros. Dando continuidade aos 

trabalhos, o Sr. Joaquim – DNOCS leu o regimento da eleição e fez a divulgação oficial da chapa 

que  foram,  em  seguida,  aprovados  pela  plenária.  Sr.  Joaquim  –  DNOCS   convocou  os 

representantes da chapa para apresentar suas propostas ao Comitê.  Sra.  Nilena Brito  Maciel 

Dias– UFC fala que estão eles estão no Comitê para ajudar e unir forças e trabalhos e diz  que 

espera que daqui para frente não haja mais os problemas que ocorreram antes. Sr. Eudes fala 

que a chapa já havia sido apresentada pelo Sr. José Pinto na reunião anterior, fala ainda que a 

idéia inicial era ter a Sra. Nilena - UFC como presidente, e que diante de sua renúncia à proposta 

de assumir o  cargo de presidente e de seu desejo em permanecer compondo a chapa como vice 

- presidente, ele aceitou ficar na presidência e complementou que já foi perdido muito tempo na 

condução do Comitê. Sr. Fco. Inácio falou que sempre foi muito sensível a preservação ambiental 

e que para ele é uma luta participar de todas as reuniões do Comitê. Porém, faz esse esforço 

porque vê no Comitê uma forma de redenção para essas questões ambientais. Sr. Joaquim – 

DNOCS  perguntou para a plenária se eles preferiam fazer a nomeação por aclamação, uma vez 

que tinha apenas uma chapa ou fazer a votação secreta. A plenária optou por fazer a votação 

secreta. Em seguida, o Sr. Joaquim – DNOCS começa a chamar os eleitores de acordo com a 

lista de presença para participar da votação secreta. Terminada a votação foi feita a apuração pela 

Comissão eleitoral e constatou -se que 20 pessoas votaram a favor da chapa Recomeço, que foi 

eleita por unanimidade. Sr. Eudes Almeida Lima agradeceu a confiança depositada neles e disse 

esperar que os frutos que venham a surgir possam ter uma maior visibilidade. Sra. Nilena Brito 

Maciel Dias fala que o Comitê não é só eles, mas que é necessário a participação de todos do 

Comitê , inclusive dos que não estão presentes. Sr. Eudes diz que espera continuar com esse 

apoio  do  Comitê.  Sr.  Francisco  Inácio  de  Brito  fala  que  essa unanimidade  traz  um peso  de 

responsabilidade e diz que farão de tudo para não decepcionar aqueles que depositaram neles a 

confiança  ,  acreditando  em  sua  capacidade  de  gestão.  Disse  ainda,  que  espera  que  essa 

harmonia continue até o final do mandato. Sr. Vicente pede desculpas por ter chagado atrasado, 

por conta de sua participação em uma reunião na Prefeitura Municipal de Sobral e aproveitou para 

agradecer a presença de todos. Sr.  José Pinto fala que a antiga diretoria não foi  covarde ao 

renunciar e que está feliz com a eleição da diretoria. Sr. Reginaldo – PM Barroquinha – disse que 

não sabe precisar  o que o Comitê fez para solucionar problemas em Barroquinha, em Camocim e 

em Chaval. Mencionou que enviou um ofício ao Sr. Genaro dos Santos, a cerca de uns problemas 

em Barroquinha e não tinha recebido resposta. Disse ainda que espera que com a nova diretoria o 

Comitê seja mais atuante nos municípios. Sra. Maria José disse que cabe também aos membros 

fazerem a sua parte. Lembra que em Cruz, foi feito uma cartilha ambiental que também divulga o 

Comitê  e que está   sendo  feito  um trabalho nas escolas  nesse sentido.  Sugeriu  ainda que 

houvesse um planejamento sobre o dia mundial da água. Sr. Eudes fala que procurarão fazer as 
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reuniões descentralizadas e assim conhecer melhor a realidade dos municípios e que os membros 

devem prestigiar. A Sra. Rosimeire representante da SEMACE parabenizou  a  atual diretoria  e 

falou  que passou a  gostar  de  trabalhar  com as Bacias  Hidrográficas  por  conta  dos comitês. 

Sugeriu que a nova diretoria  estabelecesse metas mensuráveis. Citou o exemplo da Bacia do 

Curu que eles estabeleceram a recuperação de trechos do rio.  E que não esperasse só pela 

SEMACE , mais procurasse o Ministério Público na solução de alguns problemas que venham a 

surgir.  Sr.  Joaquim  Farias  (  AUDS)  parabenizou  a  nova  diretoria  .  Sr.  Bartolomeu  Almeida 

parabeniza  a  nova diretoria,  diz  que  a  equipe que  compõe a  gestão está  a  disposição  para 

assessorar  o Comitê no que precisar. Sr. Daniel Sanford – SRH diz estar mais tranquilo com o 

Comitê do Coreaú – Fala da importância do Comitê e diz que cada membro tem a obrigação de 

trazer as demandas e os problemas e levar as soluções para os seus municípios e que esse 

controle  fica  registrado  nas  atas.  Falou  ao  Sr.  José  Pinto  de  Albuquerque  que  em  nenhum 

momento viu atos de covardia nos antigos dirigentes e sim atos de bravura, pois não aceitaram o 

que estava errado e disseram que dessa forma não iriam participar. Se colocou a disposição para 

o que o Comitê precisar.  E  dando andamento aos trabalhos assinou o termo de posse.  Em 

seguida,  a  nova  diretoria  assinou  o  termo  de  posse.  Sr.  Joaquim  –  DNOCS  parabeniza  o 

presidente  e  disse  que  irão  explorá-lo  para  que  os  trabalhos  sejam  feitos  da  melhor  forma 

possível. Em seguida, agradece a participação de todos. O Sr. Bartolomeu falou a cerca do pedido 

do Sr. Joaquim Farias – AUDS em voltar a ser membro. Entretanto, não tem vaga em aberto, pois 

os membros tem 60 a 70% de presença. Posteriormente, agradeceu a presença do Dr. João Lúcio 

– COGERH/ Fortaleza , do Sr. Daniel Sanford – SRH e demais instituições e passa a palavra ao 

Dr. João Lúcio. Sr. João Lúcio fala que o desfecho foi muito interessante, a forma como o comitê 

resolveu os conflitos. Falou que no dia 15 de março o Sr. Ubirajara Patrício  recebeu uma ligação 

do  Fórum Estadual  pedindo  informações sobre  como estava  esse andamento   do processo 

eleitoral do Comitê. Em resposta, o Sr. Ubirajara Patrício falou que o Comitê  tomou suas decisões 

e que a Cogerh está apoiando o comitê. Ainda em sua fala, o Sr. João Lúcio  destacou  que a 

nova lei está mais clara , sobretudo a cerca  do papel da COGERH em dar suporte Técnico e 

financeiro, e se colocou a disposição para apoiar a nova diretoria .  Continuando, em resposta ao 

Sr. Reginaldo  - PM de Barroquinha falou que no Pacto das águas foi muito estudado qual seria a 

melhor forma de dar essas respostas aos municípios e melhorar o relacionamento do Comitê com 

os  municípios  e  sugeriu  o  Plano  de  Bacias  como  um  instrumento  para  este  fim.  Dando 

continuidade aos trabalhos, a Sra. Maria do Céu, gerente de orçamento e Controle apresentou um 

relatório  de  acompanhamento  do  orçamento  de  2010  das  Bacias  do  Acaraú  e  Coreaú. 

Demonstrou o faturamento, a arrecadação e as despesas. Sr. Daniel Sanford – SRH perguntou 

sobre o planejamento das reuniões descentralizadas , indagou se eles já tinham algo em vista. Sr. 

Bartolomeu destacou a dificuldade em realizar essas reuniões descentralizadas por conta dos 

transportes. Ficou acertado que a próxima reunião, que acontecerá na cidade de Cruz  na 1ª 

semana de junho.  Combinou-se que ocorreria  no dia 23 de março no período da tarde,  uma 
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reunião com a nova diretoria do Comitê. Sra. Maria José solicitou um ponto de pauta, um espaço 

de 40 minutos para apresentar o Selo Escola Verde e o Projeto Minuto ambiental. Sugeriu também 

que a reunião tivesse início com a apresentação dos alunos a cerca de alguma ação ambiental 

realizada no município. Sr. Benício pediu que a reunião fosse feita antes do dia 25 de junho, pois o 

sindicato dele entrará em período eleitoral a partir do dia 25. Sr. Bartolomeu Almeida comentou 

que irá verificar se a capacitação de nivelamento irá acontecer no final de abril ou no segundo 

semestre de 2011. Sra. Nilena pergunta sobre o cd da síntese do plano. Sr. João Lúcio disse que 

está esperando a empresa responsável entregar e que em breve, o mesmo será disponibilizado. 

Sr.  Vicente  Lopes  lembra  que  o  cadastro  de  usuários  da  Bacia  do  Coreaú.  Sr.  Bartolomeu 

agradeceu  a  presença  de  todos  e  parabeniza  a  força  do  Comitê.  Tivemos  as  seguintes 

deliberações:  Foi  realizada  a  eleição,  onde  por  unanimidade  (  20  votos)  foi  eleita   a  chapa 

Recomeço. Foi dado posse a nova diretoria do CBH Coreaú, composta pelo Sr. Eudes Almeida 

Lima ( Prefeitura Municipal de Frecheirinha) como presidente; Sra. Nilena Brito Maciel Dias ( UFC) 

como vice-presidente; Sr. Anastácio Felismino Sales (Ass. De Mor. De São Bernardo e Desterro), 

como primeiro secretário e o Sr. Francisco Inácio de Brito( STR de Mucambo), como segundo 

Secretário. Foi marcada para a primeira semana de junho a reunião do CBH Coreaú na cidade de 

Cruz. Foi marcada para o dia 23 de março,quarta -feira  às 14h a reunião da nova diretoria do 

Comitê. Foi aprovada a proposta de pauta da  apresentação do programa minuto ambiental  e do 

Selo Escola Verde, que será instituído  através da Lei Municipal nas escolas do município de Cruz. 

A apresentação terá duração de 40 minutos.
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